

Хочу сегодня, в преддверии Нового года, рассказать о двух краеведческих экологических научных конкурсах и их результатах.

Казалось бы, фотоконкурс - соревнование фотографов. Но нет, в нашем случае это совсем другое, и качество фотографий здесь не главное.

Чтобы привлечь внимание людей к жизни птиц и распространять знания о них, Жигулёвский заповедник имени И.И. Спрыгина вот уже семь лет проводит фотоконкурс «Большой год». Номинаций здесь предостаточно: «Видовое разнообразие», «Редкий вид», «Уникальный кадр», «Птица года», «Птицы и люди», «Интересное событие» и даже «Случайное фото». Выбирайте любую и в течение целого года фотографируйте. В первое время вы не отличите воробья от чижа, но потом узнаете, что и воробьи-то бывают разных видов!

Успехи натуралистов-любителей удивляют. Участники конкурса фотографируют редкие пролётные виды: краснозобых коньков, тулесов, песчанок, щёголей, длинноносых крохалей, кедровок; редкие зимующие виды: крапивника, пустельгу, сизую чайку, зеленушку, чёрного дрозда... А сколько интересных наблюдений из жизни птиц удаётся сделать! Фото некоторых видов получены впервые! Тем самым подтверждается пребывание на территории Самарской области того или иного вида, например, лапландского подорожника. Участники снимают даже новые для Самарской области виды, подвиды и гибриды птиц, например, пепельную (тундряную) чечётку, серого снегиря, белшапочную овсянку.

В фотоконкурсе участвуют любители природы от 8 до 80 лет со всей области.

Активными участниками являются и жители г.о. Жигулёвск. Кстати, пепельная чечётка отрыта для области именно в Жигулёвске!

Любительство постепенно переросло в научную деятельность. Ежегодно желающие могут принять участие в Международных днях наблюдения за птицами, Всероссийской акции по учёту зимующих водоплавающих и околоводных птиц «Серая шейка», учёте грачиных колоний или гнездований городских ласточек и других исследованиях. По итогам этих наблюдений учёные получают новые данные по обитанию птиц на ключевых орнитологических и особо охраняемых природных территориях, фиксируют изменения, происходящие в природе. Эти данные используются при составлении карт обитания видов для «Атласа гнездящихся птиц Европейской России».

Второй областной конкурс, о котором хочется рассказать, - экологический конкурс «Зимородок». Его проводит Самарский зоологический парк с 2018 года. Конкурс обращает внимание жителей на проблемы сохранения редких и исчезающих видов растений и животных Самарской области.

Вы тоже можете стать «Самым активным натуралистом», запечатлеть «Самую редкую находку» или удостоиться приза зрительских симпатий.

И в этом конкурсе участникам удаётся обнаружить новые места произрастания или обитания видов, занесённых в областную Красную книгу или даже в Красную книгу России. Наблюдения, сделанные участниками этого конкурса, публикуются в сборниках научных трудов «Природа Симбирского Поволжья» и «Краеведческих записках».

Совсем недавно вышло в свет второе издание «Красной книги Самарской области.

Животные». Книга издаётся один раз в десять лет. Фотоматериалы

натуралистов-любителей были использованы при составлении этого научного труда. Это

реальный и важный итог их работы.

Так что стать волонтером науки, оказать помощь учёным и внести свой вклад может каждый. В конкурсах участвует любой желающий, независимо от возраста или образования. Владение фототехникой - самое начальное, растение или насекомое можно снять на любой гаджет. Конечно, придётся заполнить небольшую анкету о месте и дате встречи с видом, но это не должно пугать настоящего исследователя, ведь фото без описания подробностей для науки пользы не принесёт. В процессе наблюдения наверняка захочется больше узнать о природе и её обитателях и придётся заглядывать в книги. И это замечательно! А проводниками в этот прекрасный мир «зелёного краеведения» вам будут: кандидат биологических наук старший научный сотрудник Жигулёвского заповедника Г.П. Лебедева и кандидат биологических наук заместитель директора Самарского зоологического парка А.Е. Кузовенко.

Краеведение - это всегда и краелюбие. А как полюбить то, о чём мало знаешь? Познавать свой край, свою малую родину вам помогут эти конкурсы. Природа и её обитатели как объекты краеведческого исследования, развития экологической культуры - что может быть лучше?!

Хочется добавить, что краснокнижные виды растений и животных вы можете встретить, не покидая нашего города, например, орлана-белохвоста, осу сколию, серого журавля, жука-оленья, боярышник волжский, городскую ласточку. Кто знает, какие открытия готовит природа именно вам?!.

ЗЯТКИНА, библиограф